

谁能接种？到哪儿打疫苗？有不良反应咋办？……

权威部门回应新冠病毒疫苗七大问题

哪些人可以接种新冠病毒疫苗了？
到哪儿去打疫苗？安全性怎样？定价如何？

针对公众关心的热点问题，国务院联防联控机制19日举行新闻发布会，来自国家卫生健康委等部门的相关负责人给出权威回应。

新华社记者 董瑞丰 沐铁城

哪些人能打新冠病毒疫苗？

“冬春季到来之际，对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫生健康委副主任曾益新说，后续争取做到高风险人群“应接尽接”，凡是符合条件者都能够按时接种。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢说，目前接种策略是“两步走”方案：第一步，主要针对部分重点人群，包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的工作人员，以及前往中高风险地区或地区工作学习的人员。

第二步，随着疫苗附条件获批上市或正式批准上市，疫苗产量逐步提高，将通过有序开展接种，逐步在各人群当中构筑起免疫屏障，来阻断新冠病毒在国内的传播。

疫苗怎么打到哪儿打？

崔钢说，通常情况下，接种单位都是设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院，已经要求各地把辖区内的接种点、能够接种疫苗的单位及时公布，包括地点、服务时间。

据介绍，如果接种涉及一些集中的单位，也会考虑设立一些临时接种点，上门去服务。同时，会通知相关单位或个人，到哪儿去打、什么时间去打，提前预约好。

崔钢表示，公众可以咨询所在辖区地方卫生行政部门或疾病预防控制机构，也请大家关注相关信息发布平台。

崔钢同时提醒，接种时要按照当地通知的安排，比如携带身份证，做好疫苗接种记录。另外，一定要按照平常去医疗机构的要求，做好个人防护等。

打疫苗安不安全？

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫生健康委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟说，7月份以来，在自愿、知情、同意的前提下，我国对高风险暴露人群进行了紧急接种，目前累计已经完成100多万剂次的新冠病毒疫苗紧急接种工作。经过严格的不良反应监测和追踪观察，没有出现严重的不良反应。

同期，用于紧急使用的灭活疫苗在境外开展Ⅲ期临床试验，到目前已累计



9月4日，工作人员在2020年中国国际服务贸易交易会上展示新冠病毒灭活疫苗。
视觉中国供图

有7.5万人、15万剂次人员的接种。研究表明，没有出现严重的安全隐患。

打完疫苗出现不良反应怎么办？

国家卫生健康委医政医管局监察专员焦雅辉说，目前我国疫苗观察到的常见不良反应主要包括头痛、发热，接种部位局部出现红肿或硬块，另外还有一些人咳嗽、食欲不振、呕吐、腹泻等。

据介绍，为做好新冠病毒疫苗接种的安全保障工作，采取了几个措施：一是要求接种点既符合接种条件，也要具备医疗救治条件；二是要求各地把接种单位划分为若干个区域，让二级以上综合医院负责责任区内若干个接种单位的医疗保障工作。也提醒接种者，要实事求是地向医务人员反馈身体健康状况，接种以后在接种点停留30分钟。

焦雅辉还表示，要区分接种疫苗的不良反应和偶合反应。偶合反应是指接种者恰巧处于其他一些疾病的潜伏期或发病前期状态，在接种时，这个疾病也巧合地同时发病了。这种情况跟疫苗接种、疫苗质量没有关系，不属于不良反应。

打完疫苗能管多久？

曾益新说，由于新冠病毒出现还不到一年，疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论，但目前数据显示，疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。

曾益新介绍，今年上半年，我国一些疫苗启动I期、II期临床试验，很多志愿者参与其中，随访数据显示，这些志愿者的抗体依然存在。

此外，很多医疗机构也对康复出院的新冠患者随访。深圳市传染病医

院对400多名出院病人的随访数据显示，最早出院的病人10个月后才存在抗体。

会不会要像流感疫苗一样每年打一次？曾益新说，因为流感病毒变异快，所以要随时调整疫苗，并非因为流感疫苗保护期是一年。按目前情况估计，半年或一年就要重新再接种的可能性不大。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，根据基因测序比较结果，目前新冠病毒的变异处在正常范围内，没有看到对疫苗效果的影响。

疫苗定价如何？

郑忠伟对此表示，疫苗的价格首先是以企业为主体，但有几个原则还必须遵循，第一个是公共产品属性的原则。既然是公共产品属性，最终定价的依据就是成本。

郑忠伟说，随着生产规模和使用规模扩大，疫苗价格会发生变化。一旦疫苗附条件获批上市后，会形成相应的价格机制。

接种后还需做好个人防护吗？

曾益新说，目前为止，没有任何疫苗的保护率能达到百分之百，因此，打了疫苗之后防护措施不减，才能更好保障安全。接种之后，还是要求大家继续维持个人防护措施，包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离等好习惯。

崔钢说，做好个人防护，在前期新冠肺炎疫情防控工作过程中，包括疾病预防控制的长期实践中，都被证明是非常有效的。目前尽管是先为一部分重点人群安排了疫苗接种，其他暂时没有接种的群众也不用担心。

资讯

唐山：公布一密接者轨迹

12月20日，@唐山发布 发布公告称，唐山高新区有1名新冠肺炎确诊病例的密切接触者，并公布其行动轨迹。

程某某，男，12月12日在北京某酒店与新冠肺炎确诊病例王某同用一部电梯，确定为北京确诊病例的密切接触者，此前已接种新冠肺炎疫苗。目前正在接受集中隔离医学观察。

程某某于12月13日16时左右自驾回到唐山世纪花园小区，18时42分在远洋城北门西边的中国体育彩票站购买彩票后回家。

12月14日11时30分前往人民购物超市购买速冻水饺后回家；17时左右去人民购物超市购买红薯和小米，17时10分左右返回家中，之后未再外出。

12月15日11时50分前往远洋城喜家德水饺吃午饭，约12时30分离开回家；17时30分去人民购物超市购买红薯和小米；19时08分到远洋城北门西边的中国体育彩票站购买彩票后回家。

12月16日11时30分去人民购物超市购买速冻水饺后回家；14时55分乘坐61路公交车由远洋城北站至唐人医药公交站下车，步行至唐山百货大楼；16时10分在唐百四层简略浏览商品，之后到唐百一层安踏促销点看鞋，16时30分去羽绒大世界选购羽绒服，很快离开；之后步行约于18时到达锦江之星（大学道与华岩路交叉口）与同事陆某某（已集中隔离观察）同屋交谈；18时30分两人至谷养元（长宁道华岩路交叉口南行50米）用餐，19时左右返回世纪花园居所。

12月17日11时30分前往人民购物超市购买速冻水饺后回家，15时50分在世纪花园楼下新鹏打印店照相后回家，19时去远洋城北门西边的中国体育彩票站购买彩票，之后去云天广场散步，大约20时20分回家。

如有人员在上述时间段与其有同行、交谈、近距离接触等情况，请立即向属地社区和工作单位报告，在规范做好个人防护情况下，主动前往二级以上医疗机构进行核酸检测。（唐山发布）

北京：中风险地区居民开展核酸检测

19日下午，在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第188场新闻发布会上，市疾控中心副主任庞星火宣布，自2020年12月19日起将朝阳区汉庭酒店大山子店（包括底商）划定为中风险地区，北京市其他区域风险等级不变。该市将针对疫情风险等级变化，及时强化各项防控措施。

一是对中风险地区及周边小区居民开展症状排查和核酸检测；

二是对中风险地区及周边进行环境核酸检测；

三是全部关闭中风险地区底商，周边集体单位、小区、服务业场所等严格出入登记，加强测温扫码；

四是周边餐饮店、便利店、美容美发、健身场馆等场所限流，缩短或调整营业时间；

五是中风险地区人员原则上不得离京，如需离京必须持7天内核酸检测阴性证明。出行时尽量不要乘坐公共交通工具，并做好自我健康监测，出现异常症状及时就诊。（北京日报客户端）

钟南山：新冠病毒出现“环境传人”

“（新冠病毒）原来是人传人，现在出现了一个新的课题，环境传人。”12月19日，共和国勋章获得者、中国工程院院士、国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任钟南山在一个专题研讨会上发言称，新冠病毒的环境传播是新出现的课题，需要科学家寻找规律并研究预防措施。

钟南山指出，国内疫情防控面临两大风险，一是境外输入，二是新冠病毒通过环境进行传播。“冷链外包装的病毒会不会使人感染？病毒浓度达到多高会出现感染？病毒能够存活多少天？这些新问题都需要我们找出规律，研究预防措施。”

冬春季是流感多发季节，这对医

生准确鉴别和诊断提出了更高要求。钟南山说，“流感病人出现发烧流涕、全身疲劳、肌肉酸痛等症状，这与新冠肺炎的症状是一样的，到底是流感还是新冠肺炎？一旦诊断错了就不得了。这给我们提出了更高的要求。”

（广州日报）